

财联社7月15日讯（实习记者哈力克）本周上市银行分红派息“火力全开”，上市农商银行率先完成红利发放。

7月15日，广东农商银行开始分红派息，按照每股0.105元（人民币，含税，下同）股利，共发放12亿元现金红利，成为最后一家分红的上市农商银行。

至此，13家上市农商银行中，除九台农商银行不参与现金分红，其余12家均已发放现金红利，累计分红总额达到120亿元，占40家上市银行2021年度分红金额的2.2%。

综合来看，此轮上市农商银行分红总体情况不突出，但也有个别银行数据抢眼。例如，广州农商银行以37.86%的分红比例超过六大国有银行，沪农商行每股股利达到0.3元，渝农商行7%的股息率跑赢银行理财，直逼中国银行和农业银行。

招联金融首席研究员董希淼认为，如果农商银行发展模式科学，会有不错的成长潜力。中小银行需要理性看待分红，不能一概而论。

总体分红规模占2%，有银行分红比例达37%

根据广州农商银行分红方案，该行以0.105元的每股股利，对已发行的114.51亿股股份分红约12.02亿元，成为派息金额第四高的上市农商银行，前三甲分别为沪农商行、渝农商行和东莞农商银行。

其中，最为“豪气”的沪农商行分红金额达到28.93亿元，与渝农商行的28.67亿元差距微小，而“探花”东莞农商银行分红金额为19.98亿元，与前两者差距相差超9亿元。这三家银行在日前英国《银行家》杂志发布的“2022年度世界银行1000强”排名中分别位于124、113、215名，在上榜的33家农商银行中排名靠前。

从规模来看，12家上市农商银行分红总额为120.04亿元，占40家上市银行2021年度分红金额5452.49亿元的2.2%。

股利方面，沪农商行最高，以0.3元每股股利超过了中国银行、农业银行、工商银行以及邮储银行。3家农商银行每股股利在0.2元-0.3元之间，其余8家均低于0.2元，青农商行和紫金银行股利最低，为0.1元每股。12家农商银行平均股利为0.18元每股，低于0.28元每股的六大国有银行股利。

尽管12家上市农商银行分红规模和股利不及国有大行，但在现金分红比例上却可以一搏。

与六家国有大行平均分红比例近30%相比，分红方案显示，共有5家农商银行现金分红率接近或超过30%。其中广州农商银行以37.86%的分红比例拔得头筹，东莞农商银行以35.03%紧跟其后。不过，12家农商银行的平均现金分红率为26.64%，不及国有大行。

时间上，尽管7月才进入上市银行派息密集期，但对于农商银行而言，分红脚步要来得更早一些。

早在5月，张家港行率先迈开上市农商银行乃至全国上市银行分红步伐，于5月5日按照0.16元每股股利，分红2.89亿元。该行也是12家农商银行中唯一一家除了现金分红外，还向全体股东每10股转增2股的银行。

6月是上市农商银行分红最为集中的月份，共有6家银行发放现金红利，共计达到89.6亿元。7月，除广州农商银行外，仅有无锡银行和青农银行于7月6日、8日进行分红派息，合计金额为20.93亿元。

分红规模分化明显，个别银行股息率抢眼

值得注意的是，12家农商银行内部分红额度分化明显。

分红方案显示，派息金额排名前三的银行，合计分红金额达77.58亿元，占上市农商银行分红总额近65%，剩余9家银行共占35%

从区间来看，仅沪农商行和渝农商行分红接近30亿元，其余10家农商银行均低于20亿元。其中，处在2亿元~4亿元区间的有6家农商银行，瑞丰银行分红金额最少，为2.71亿元，仅占沪农商行分红金额的9.4%。

这意味着，除了前四家银行外，其余8家银行的分红金额都处在长尾部分。

“分红主要看资本。有些银行资本充足，就会多分点。这次农商银行分红出现分化，表明这些农商银行资本也有分化的特性，当然也不排除有其他因素。”一位金融业首席分析师告诉财联社。

西泽研究院院长赵建也表示，分红规模分化背后也能体现出农商银行经营状况分化。

除了分红规模外，股息率也是衡量企业是否具有投资价值的重要因素之一。尤其是在理财产品全面净值化转型下，不少银行产品“破净”，有些投资者开始转向银行股。

银行业理财登记托管中心披露的《中国银行业理财市场年度报告（2021年）》显示，2021年各月度，银行理财产品加权平均年化收益率最高为3.97%、最低为2.29%。

以2021年12月31日收盘价计算，12家上市农商银行中，股息率处在或者高于上述区间的共有11家。其中，渝农商行股息率最高，达到7%，东莞农商银行、沪农商行、江阴银行股息率也处在4%及以上，分别为4.0%、4.7%、4.9%。仅有瑞丰银行股息率为1.6%，低于上述最低数值。

尽管12家农商银行平均股息率为3.7%，靠近银行理财产品加权平均最高年化收益率，但仍低于2021年现金分红的40家上市银行4.85%的平均股息率。

董希淼表示，长期持有投资者可能会更加关注股息率，但是也有很多投资者会关心当下的股票价格走势，因此衡量投资价值，股息率不能作为唯一的指标，还得综合市盈率等多种因素来判定。

“农商银行规模相对较小，如果发展模式科学，也会有不错的成长潜力，可以说，相比大型银行和股份制银行，农商银行有着独特的优势。”董希淼说。

此外，数据显示，12家农商银行分红总额与净利润强相关，但也存在例外。例如，江阴银行净利润虽不及紫金银行和无锡银行，但其分红金额和股息率超过后两者。

值得注意的是，13家上市农商银行中仅有九台农商银行不参与现金分红。

九台农商银行曾在2021年度报告中表示，派息由董事会酌情决定，将考虑财务业绩、现金流状况、整体业务状况及策略和其他因素，不建议就2021年度派息。

不过，该行拿出了资本公积转增股本方案，对股东每100股转增10股，并进行资本化发行。

“转增股本，其实是在鼓励中小银行的股东长期持股，让他们做战略投资者，这对于一些银行是可行的做法。”董希淼说。

7月7日，九台农商银行发布公告称，已按照资本化计划发行及配发8786.4万股新H股。

董希淼告诉财联社，分不分红不能一概而论，中小银行需要理性看待分红。

赵建认为，如果上市农商银行背后的大股东是政府，也有可能选择少分红，资金用

于补充资本，这样可以多向当地区域贷款，起到杠杆作用。

“对于发展是不是很好，资本补充率也不是很高的银行来说，应该降低分红比例，甚至不分红。通过资本补充，增强实力，提高发展能力，这对于股东来说，长远来看也是有好处的。”董希淼说。

本文源自财联社记者 哈力克